

衛生福利部

資料開放諮詢小組第2次會議紀錄

時間：106年6月6日(星期二)下午2時30分

地點：本部209會議室

出席人員：(如簽到表)

主席：蔡常務次長森田

紀錄：郭淑端

一、主席致詞(略)

二、諮詢小組委員介紹(略)

三、報告事項：

(一)本部資料開放業務執行現況。

(二)政府資料開放相關規定修訂情形。

主席提示：因應國發會提升開放資料品質政策，請本部各單位及所屬機關配合以下事項：

(一)國發會所通知之資料品質初測報告，請依「政府資料品質提升機制運作指引」進行改善，並於規定時限完成。

(二)國發會將於政府開放資料平台提供資料檢測功能，請屆時已提供資料之單位及所屬機關進行自我檢測。

(三)請資訊處定期抽檢各單位資料集，其需改善者，請各單位及所屬機關配合修正或更新。

四、討論事項：無。

五、臨時動議：無。

六、散會(下午3時40分)。

衛生福利部資料開放諮詢小組第2次會議發言紀錄

討論一：關於國發會開放資料平臺，本部答覆時間超過規範七日詳細情形為何？較複雜且完整之答覆內容可能需較長時間準備，但如僅係初步答覆應能夠於規範時間內回應。

答 詢：因開放資料平臺屬於開放網站，任何民眾皆可提問，提問之內容較為多元，因此些許提問答覆上較為困難。目前規劃改善作法，如發現有提問已4~5天尚未回覆，資訊處會以請辦單方式通知相關單位。

討論二：有關開放資料政策規範，在設計上較技術面，且有些檢測指標定義亦不明確，如簡報P17頁，一是否屬於結構化檔案類型？二是詮釋資料編碼描述與資料集相符否。此類指標如非資訊專業較無法理解。因此，此類型之產出仍需資訊處之協助。

答 詢：電腦資料大約分為兩種，一是給予機器讀取，二是給予一般人讀取，機器讀取者屬於結構化檔案。國發會在相關政策上係希望提供的檔案係能夠給機器讀取的，因此，這二者之間檔案格式轉換，可告知資訊處後，由資訊處來協助處理轉換事宜。

討論三：欄位結構化屬於重要項目，如能夠加強結構化，亦能夠提升資料應用之便利性。另資料如能統一制定重要變項或資料輸入欄位，亦有利於進行跨單位、跨縣市、跨國家以及做長期資料比較，交叉分析了解其差異，資料應用價值能夠更為寬廣。

答 詢：針對跨界之資料，國發會開放資料平臺建立了相當綿密且細緻之網羅，在相關資料取得上便利性高。又開放資料之精神係在於提供政府長期蒐集之原始資料，由民間自行運用。如：天氣數據資料以圖形概念提供，那是一種圖資，如若提供坐標等數據資料，民間就能夠更方便發展其他加值應用。

討論四：政府資料品質提升機制運作指引P5所列之API意義為何？

答 詢：API簡易稱之為「對接窗口」，一種程式溝通介面。以往提供資料的作法是開放整個資料庫，但此種作法風險性高，API可以改善此缺點，無法開放全面資料任意搜尋讀取，但能夠針對需求設定開放抓取權限。

討論五：針對相關之開放資料訂定統一欄位，便於互相勾稽支援，縮短運用時程，如實(食)物銀行，各縣市或NGO組織統一提供固定格式之資料，可提高其便利性。

答 詢：相關資料欄位統一在技術上可以跟進，由相關業務單位進行訂定統一標準及規範，提供各縣市政府或NGO組織一個依循方向。

討論六：請資訊處提供各司處在採購案中，於需求說明書中，該如何規範或要求廠商，須提供那些有關開放資料格式的契約相關文字，做為本部採購文件範例。

答 詢：國發會目前規劃之開放資料政策係希望所有政府機關於系統建置時，如確認資料將來有開放資料之需求，於建置時一同納入規劃，讓未來業務單位能夠快速及便利進行資料開放。業務單位如有開放資料規劃之需求，可會辦資訊處，資訊處會提供各司處相關諮詢及協助。